

# 买房靠父母,找工作靠父母,恋爱结婚靠父母,带孩子靠父母…… 你身边的“80”后,“断奶”了吗?

我们身边,有不少这样的“80后”,或依靠父母买房、买车结婚;或依靠父母找工作、照顾生活;或依靠父母照顾孩子;或没有主见、凡事问父母。作为30岁左右的社会中坚力量,本该更有所担当,更加独立,很多人却总是离不开父母,经济上抑或生活上!

记者深入采访多名有类似情况的“80后”,了解他们的真实生活状态,倾听他们的心声,希望通过对这些典型案例的剖析,解读“80后”难以“断奶”的真正原因。

## 故事一

人物档案:赵先生 1982年生  
合肥某大型三甲医院医生  
依赖类型:买房、结婚、买车  
父母愿意给予  
我却之不恭

赵先生老家在亳州市,虽然家里还有一个弟弟和一个妹妹,但一直以来,父母对他非常宠爱。十多年前,从省城一家重点医科大学毕业后,赵先生和她的恋人(大学同学)一起,成为了省城一家大型三甲医院的医生。

刚工作那会儿,薪水较低。再加上双方的老家都在外地,他们两人在合肥租房生活,经济比较窘迫。

到了2007年,眼瞅着很多同学都结婚了,赵先生也准备和女友把婚事给办了。但没有房子怎么结婚?无奈之下,赵先生只好向父母求援。

父母当然不会拒绝他,给了他20万,让他顺利首付买了房。女友的父母也给了几万

块钱,让他们把新房装修一下。2008年,赵先生和女友结婚了。

2009年,为了前途着想,赵先生开始考研,并且顺利考研成功。但问题又来了,他考的全日制研究生,必须暂时放弃工作。这时候,父母再次伸出援手,开始帮助他代付每月的按揭。

2012年,赵先生研究生毕业,重新回到工作岗位,收入有了较大提升,于是,他准备买辆车。但这辆车,并不需要他自己出钱。因为之前母亲曾跟他许诺,研究生毕业后就送他一辆车。“其实现在自己也买得起,但是既然父母愿意给我买,我就却之不恭啦!”

## 故事二

人物档案:陈先生 1981年生  
合肥某省直事业单位工作人员  
依赖类型:照顾孩子  
没有父母带孩子  
万万不行

1981年,陈先生在六安市小镇上出生。高考中,他考入中国农业大学,毕业后留在了北京一家大型IT企业工作,3年后,又跳槽到另一家同类型公司。期间,他在父母的帮助下,在北京购买了一套90平米的住房。

由于感觉工作压力太大,2006年,他回到安徽,在合肥一家高校任职。工作期间,与同事小丽相识、相恋。2009年,他与小丽走进了婚姻殿堂,并于次年有了一个可爱的儿子。

年轻能干有学历,陈先生很快就成为单位里的业务骨干,妻子小丽的情况也差不

多。在这样的情况下,照顾孩子的重任,就落到了父母身上。

今年上半年,陈先生参加了一家省直事业单位的招聘考试,结果高中。目前,他已经离开原来的岗位,到新的单位上班,但仍然在周末去原来的学校代课。

尽管经济条件不错,但是一说到孩子,陈先生就是一脸无奈:“一方面觉得非常亏欠孩子,一方面也觉得非常辛苦父母。可以肯定地说,离开父母的帮助,我们现在无法正常工作生活。因为带孩子不同于做家务,别人带不放心。”

## 故事三

人物档案:徐小姐 1986年生  
合肥某大型外贸企业员工  
依赖类型:找工作、照顾生活  
找工作我急什么  
有爸妈呢

徐小姐今年27岁,年轻漂亮,追求时尚,衣着穿戴、化妆品、包包,都是价值不菲的名牌,谈吐也很高雅。但对于家务,她完全不会。

徐小姐是合肥人,本地一所重点大学本科毕业,父母都是机关单位的公务员,家境殷实。家中只有她这么一个独生女,从小就是父母的掌上明珠。

2008年大学毕业后,虽然怀揣着热门专业的学历证书,但她一点也不着急找工作。“我急什么,我爸我妈会帮我找的。”

果然,到了2009年,父母通过亲戚关系,把她安排到一家大型外贸企业当会计,收入丰厚。

2011年,她与一高中同学结婚了,对方的家庭也比较富裕,结婚时,两边各给了一套房子,徐小姐的母亲还买了一辆轿车送给她。

但优厚的物质基础,没有让小两口产生独立意识。徐小姐放着2套房子不住,

选择与公婆住在一起,因为她懒得做家务,有点时间就开车去旅游,或是逛街。

在生活中,做饭、洗衣、打扫卫生、收拾房间等家务,小两口是从来不碰的,工资和理财收入也是纳入自己的小金库,至于在家的日常消费,全部由公婆负责。如果哪天不凑巧,公婆都不在家,那就回娘家吃,或者去饭店解决。

对于这种生活,小两口十分享受,他们认为自己收入很高,不存在啃老问题,更没有意识到对父母的依赖。

## 故事四

人物档案:章小姐 1983年生  
合肥某星级宾馆客房部领班  
依赖类型:没有主见  
妈妈说他不好  
那就分手呗

尽管长年处于“相亲”状态,但章小姐目前仍然是单身,她今年30岁。

说起这个事,章小姐不无抱怨地说:“都怨我妈,我最开始的男朋友很好,被她给搅黄了。”想了一下,章小姐又说:“不过她也是为我好。”

章小姐是合肥人,2002年高中毕业后,她没有读大学,而是在父母的帮助下,很快找到一份工作,在本地一家星级宾馆做服务员。虽然学历很低,但章小姐为人勤快、老实,几年后就被提拔为领班。

在工作期间,她自己谈了一个男朋友,这个男青年为人诚恳厚道,在省城一家事业单位工作,但是,他有一个很大的“缺点”,那就是家庭经济基础较差。这让章小姐的母亲始终不同意其恋情。

从小就是乖乖女的章小姐,心中矛盾了一阵子,还是听了妈妈的话。

2006年,章小姐的母亲通过朋友介绍,给章小姐“钦点”了一个男朋友。这个男青年是经商的,家境不错。相处不到一个月,在父母的催促下,两人就结婚了。

但令人大跌眼镜的是,结婚不到一个月,两人就离婚了。至于离婚的原因,章小姐说是两人性格不合。

此后,章小姐重回单身,她的母亲爱女心切,不断安排章小姐相亲。但这时章小姐已经是离过一次婚的女孩子了,而章小姐的母亲,又不肯降低条件,就这样,章小姐如今已经30岁了,仍然没有找到能让母亲满意的对象。

结婚证

80后